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   Екологічне право України. Особлива та Спеціальна частини 
[Текст]  : [підручник] / [Краснова М. В., Краснова Ю. А.]. - [Київ] : 

[НУБіП України ], [2023]. - 277 c. - Бiблiогр. наприкiнцi ст. 

 

   Навчальне видання побудовано відповідно до концептуальних засад 

викладання екологічного права і спрямований на висвітлення положень 

трьох основних підрозділів особливої частини екологічного права – 

природоресурсного, природоохоронного та антропоохоронного права, а 

також двох підрозділів спеціальної частини екологічного права  –  

міжнародного екологічного права та екологічного права ЄС, які відповідають системі 

екологічного законодавства, що розвивається в Україні, а також на міжнародному та 

європейському рівнях.   

 

 

Пахолок Ю. Зарубіжний досвід правового регулювання зниження 

рівня радіоактивного забруднення територій до прийнятного рівня 

для здоров'я людини та довкілля / Ю. Пахолок // Вісник Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка. Серія: Юридичні 

науки. – 2022. – № 5(124). – С. 72-77.  

Р/1276 

 

Узагальнено зарубіжний досвід правового регулювання зниження рівня 

радіоактивного забруднення територій до прийнятного для здоров'я 

людини та довкілля, а також розроблено на основі зарубіжного досвіду 

пропозиції щодо вдосконалення законодавства України. Встановлено, 

що у вітчизняному законодавстві не визначені загальні правові засади та 

механізми у сфері зниження рівня радіоактивного забруднення територій до прийнятного для 

здоров'я людини та довкілля. Для проведення дослідження використано як загальнонаукові 

методи, так і спеціально-юридичні, серед яких формально-юридичний, порівняльно-правовий та 

історико-правовий методи. Окремо проаналізовано досвід правового регулювання зниження рівня 

радіоактивного забруднення територій до прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня 

таких зарубіжних держав, як Франція, Сполучені Штати Америки, Німеччина, Іспанія, Чехія. До-

свід цих країн вказує, що у них загальні засади зниження рівня радіоактивного забруднення 

територій до прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня визначені на законодавчому 

рівні. У більшості зарубіжних держав створений спеціальний державний орган, на який покладено 

повноваження щодо виконання програм у сфері зниження рівня радіоактивного забруднення 

територій. У зв'язку із цим запропоновано доповнити Закон України "Про використання ядерної 

енергії та радіаційну безпеку" розділом "Радіоактивно забруднені території'", дія якого 

поширювалась би на всю територію України, і в якому визначити систему заходів щодо зниження 

рівня радіоактивного забруднення територій до прийнятного для здоров'я людини та довкілля 
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рівня. Адже вітчизняна законодавча база, що регулює питання зниження рівня радіоактивного 

забруднення територій до прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня в цілому, відсутня. 

Норми, які містяться в законах, мають локальний характер, вони стосуються лише територій, що 

постраждали внаслідок катастрофи на Чорнобильській атомній електростанції. 

 
Розділ  2. Загальні  екологічні  питання 

 

 

 

Бєгічев С. В. Формування теоретичної основи створення бази даних 

для інжинірингового забезпечення екологізації техногенно 

забруднених територій / С. В. Бєгічев, Г. С. Ішутіна, Є. О. Ландо // 

Український журнал будівництва та архітектури. – 2023. – № 2(014). – С. 

19-28.  

Р/1106 

 

Мета роботи – формування бази даних для проектів інжинірингового 

забезпечення екологізації територій на основі результатів оцінювання 

екологічного стану ґрунтів на прикладі м. Дніпро шляхом використання 

статистичних методів та зонування території міста у вигляді TІN-

поверхні ТЗҐ за допомогою ГІС-технологій.  Наукова новизна. Вперше 

запропоновано метод геометризації, який дозволяє графічно оконтурити на генпланах ділянки з 

високим рівнем техногенного забруднення ґрунтів на території м. Дніпро для їх винесення в 

натуру за потреби. Установлено, що для достовірної оцінки ситуації з екологічного забруднення 

земель кожен показник повинен бути врахований для отримання інтегрального умовного 

показника забруднення ґрунтів. Практична значимість. Виконана оцінка екологічного стану 

ґрунтів м. Дніпро дозволяє виділити та оконтурити ділянки міста з небезпечним рівнем 

техногенного забруднення, яких рекомендовано уникати під час відведення земельних ділянок під 

житлову забудову, створення парків відпочинку на цих землях. Земельні ділянки з високим рівнем 

техногенного забруднення шкідливі для перебування та проживання людей. Результати. 

Сформовано базу даних для проектів інжинірингового забезпечення екологізації території м. 

Дніпро. Засобами ГІС-технологій в ПK«ArcView» та «Surfer» створено у динаміці модель ТЗҐ з 

використанням даних екологічних досліджень та їх аналізу. 

 

 

 

Біомоніторинг забруднення озер м. Києва (Україна) важкими 

металами з використанням занурених макрофітів та оцінка їхньої 

фіторемедіаційної здатності / О. О. Пасічна, Л. О. Горбатюк, М. О. 

Платонов [та ін.] // Гідробіологічний журнал. – 2023. – Т. 59, № 3(351). – 

С. 80-95.  

Р/726 

 

Розглянуто можливість використання занурених макрофітів 

Ceratophyllum demersum L., Myriophyllum spicatum L. і Potamogeton 

perfoliatus L. для біомоніторингу забруднення водойм урбанізованих 

територій важкими металами. Проведено визначення рівнів 

накопичення металів (Мn, Pb, Ni, Cd) у зазначених видах вищих водних 

рослин та встановлено їхній взаємозв’язок з концентрацією металів у 

воді озер м. Києва (Україна). Визначено коефіцієнти біологічного накопичення металів дос-

ліджуваними видами рослин. Встановлено, що найбільшу кількість важких металів акумулюють 

водні макрофіти з озер Мінське, Лугове, Богатирське, Кирилівське та Йорданське (система озер 

Опечень). Найменший вміст важких металів виявлено у водних макрофітах з озер Редьчине, 

Вербне, Синє, Тягле і Тельбін. Рекомендовано використання С. demersum, М. spicatum і Р. 

perfoliatus для фіторемедіації та відновлення екологічного стану водойм, забруднених важкими 

металами. 
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Бордюг, Н. С.  

   Моніторинг довкілля [Текст]  : навчально-методичний посібник / 

Бордюг Н. С., Ращенко А. В., Алпатова О. М. ; Житомирський 

національний агроекологічний ун-т, Житомирський держ. ун-т імені І. 

Франка. - Житомир : [Вид-во ЖДУ імені Івана Франка], 2019. - 169 с. : 

табл., рис. - Бiблiогр.: с. 151-157 (76 назв).  
 

   У посібнику висвітлено навчально-методичні аспекти практичних 

занять з моніторингу довкілля. Розглянуто нормативно-правові аспекти 

функціонування державної системи моніторингу довкілля, основні 

методи дослідження стану довкілля, зокрема біологічних, особливості організації моніторингу 

основних складових навколишнього природного середовища (атмосфери, гідросфери, літосфери) 

та видів галузевого моніторингу. Містить тестові завдання та основні положення щодо написання 

курсового проекту. 

 

 

Говоруха В. М. Універсальна біотехнологія знешкодження 

токсичних органічних відходів і металів з отриманням цінних 

продуктів : за матеріалами наукового повідомлення на засіданні 

Президії НАН України 28 грудня 2022 року / В. М. Говоруха // Вісник 

Національної академії наук України. – 2023. – № 2. – С. 85-90.  

Р/250 
 

Доповідь присвячено дослідженню закономірностей взаємодії 

мікроорганізмів з органічними відходами і токсичними металами та 

визначенню способів їх знешкодження. Розглянуто шляхи оптимізації та 

підвищення ефективності цього процесу. Запропоновано підхід до 

створення універсальної біотехнології одночасного зброджування 

багатокомпонентних органічних відходів та видалення розчинних токсичних металів з 

отриманням цінних продуктів: молекулярного водню, метану, твердого палива, біодобрива, 

концентрату металів та очищеної води. 
 

 

Інформаційно-вимірювальні інструменти для експрес-оцінки шкоди довкіллю від військової 

агресії рф / Б. Б. Бандурян, В. В. Ковалевський, В. Ю. Колосков, В. В. Литвиненко // Техногенно-

екологічна безпека. – 2023. – Вип. 13(1/2023). – С. 3-10.  

Р/1513 
 

В представленій роботі вдосконалено потенційний метод оцінювання стану безпеки в напрямку 

оцінювання збитків екологічній системі внаслідок військової агресії. Оцінювати збитки від 

військової агресії рф доцільно як суму трьох складових: вартості шкоди внаслідок руйнування 

сукупного потенціалу України; витрат на відновлення сукупного потенціалу до рівня 

прогнозованого розвитку країни в умовах мирного часу; складової компенсації заподіяної шкоди, 

яка не була виявлена на час проведення оцінки двох перших складових. 

   Для практичної реалізації вдосконаленого потенційного методу оцінювання збитків екологічній 

системі України від військової агресії рф запропоновано використовувати в якості 

інструментальної бази вимірювання розподілу інфрачервоного випромінювання з застосуванням 

спектрометричного аналізу. Показано, що використання такого підходу дозволяє знаходити 

забруднюючі речовини під шаром чистого ґрунту за випромінюванням в інфрачервоному 

діапазоні. Це дозволяє визначити границі забруднень без взяття проб і обмежитись мінімальною 

кількістю проб виключно в місцях уточнень параметрів забруднень. Також вказаний метод може 

бути застосований для визначення потенціалу пришвидшення ерозії ґрунтів внаслідок військових 

дій. 
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Клочко, Тетяна Олександрівна.  

   Екологічне інспектування [Текст]  : навчальний посібник / Т. О. 

Клочко, Н. В. Кузнецова ; Національний аерокосмічний ун-т імені М. Є. 

Жуковського "Харківський авіаційний інститут". - Харків : ХАІ, 2021. - 

61 с. : табл. - Бiблiогр.: с. 59 (15 назв).  
 

   Описано порядок організації і проведення сучасного екологічного 

інспектування. Розглянуто теоретичні й практичні основи управління 

охороною довкілля. Запроваджено засоби ефективного вирішування 

проблем захисту навколишнього середовища і раціонального 

використання природних ресурсів.  

 
Козуля Т. В. Інформаційно-програмна підтримка комплексної оцінки техногенно-

екологічної безпеки на АЗС на основі системологічного підходу / Т. В. Козуля, С.Є. Коршунов 

// Техногенно-екологічна безпека. – 2023. – Вип. 13(1/2023). – С. 31-44.  

Р/1513 
 

У статті визначені переваги застосування системологічного підходу й системологічного 

класифікаційного аналізу для створення інформаційно-програмних систем у наукових 

дослідженнях системних об’єктів з розв’язання задач комплексного оцінювання впливу на 

довкілля техногенних об’єктів. Надано огляд використання положень системології при створенні 

моделей різнорідних об’єктів при вирішенні завдань міждисциплінарного характеру, відзначені 

можливості та ефективність цих моделей. 

   Для прикладного дослідження обрано планову діяльність автозаправних станцій (АЗС), як 

потенційно небезпечного об’єкта (ПНО). Основне техногенне навантаження від планованої 

діяльності автозаправок припадає на атмосферне повітря через випаровування нафтопродуктів, на 

водні об’єкти та підземні води, джерела забезпечення питною водою населення через надходження 

органічних та неорганічних речовин із стічними водами, на ґрунт унаслідок накопичення 

органічних речовин через їх викиди та скиди. Таким чином, авторами запропоноване комплексне 

розв’язання задач техногенно-екологічної безпеки таких ПНО. 

   Об’єктом дослідження обрано системологічну модель оцінювання ступеню небезпечності ПНО 

«(НС – АЗС) – системи забруднення – екологічний стан АЗС на основі (АЗС – НС)» для розробки 

інформаційного забезпечення визначення впливу діяльності АЗС на довкілля. Предметом 

дослідження є визначення комплексної оцінки впливу на навколишнє середовище планованої 

діяльності АЗС на основі системології дослідження техногенних об’єктів та проектування 

інформаційно-програмної підтримки встановлення стану техногенно-екологічної безпеки на ПНО. 

   Результатом роботи є розробка системологічної моделі планової діяльності АЗС як техногенно-

небезпечного об’єкта, надання математичного забезпечення з визначення факторів впливу на 

довкілля з врахуванням рівня здоров’я населення й алгоритмів із оцінки параметрів впливу, 

розрахунку комплексної оцінки техногенного навантаження на навколишнє середовище. 
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Курепін, Вячеслав Миколайович.  

   Охорона праці в галузі [Текст]  : навч. посіб. / В. М. Курепін, Д. Д. 

Марченко, Д. В. Курепін ; [Миколаївський нац. аграр. ун-т]. - Миколаїв : 

МНАУ, 2023. - 586 с. : рис., табл. - Бiблiогр.: с. 575-585.  

 

   Навчальний посібник містить матеріали з навчальної дисципліни 

«Охорона праці в галузі». У посібнику викладено основні відомості про 

соціальний діалог та партнерство з питань охорони праці в Україні, 
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правове регулювання організації охорони праці в Україні. Дано уявлення про реформування 

системи управління охороною праці в Україні та алгоритм запровадження системи управління 

охороною праці. Описані актуальні питання охорони праці в сільськогосподарському виробництві, 

соціальний захист громадян у зв’язку з нещасними випадками на виробництві, основні заходи 

пожежної профілактики на об’єктах господарювання аграрного сектору економіки, дії при 

виникненні пожежі, використання первинних засобів пожежогасіння на об’єктах господарювання. 
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   Методики оцінки якості життєдіяльності людини сучасного міста 
[Текст]  : монографія / Саньков Петро Миколайович, Гільов Володимир 

Володимирович, Ткач Наталія Олексіївна [та ін.]. - Дніпро : ПДАБА, 

2023. - 246 с. : табл., рис., кол. iл. - Бiблiогр. наприкiнцi розд. 
 

   В монографії розкривається на основі аналізу та узагальнення 

вітчизняного і закордонного досвіду проектування, будівництва та 

експлуатації міського житлового фонду, виявлення основних факторів і 

проведення відповідних досліджень в напрямку підвищення якості і 

безпеки життєдіяльності людини; розроблено наукове обґрунтування та 

практичні заходи щодо підвищення ефективності процесу управління якістю життя людини в 

умовах сучасного міста. Авторами досліджено та проаналізовано на прикладах закономірності 

впливу архітектурних, містобудівних, екологічних і організаційно-технологічних факторів, що 

відображають специфічні особливості всіх напрямків підвищення якості і безпеки життєдіяльності 

людини в сучасному місті і здійснюють суттєвий вплив на тривалість, вартість і якість 

передпроектних досліджень. 
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Нестер, А. А.  

   Системи контролю небезпечних та шкідливих виробничих 

факторів [Текст]  : навч. посіб. / Нестер А. А., Ганзюк А. Л. ; 

[Хмельницький нац. ун-т]. - Хмельницький : [ХНУ] , 2023. - 212 с. : 

граф., рис. - Бiблiогр.: с. 195-199.  
 

    У навчальному посібнику розглянуто небезпечні та шкідливі фактори, 

що діють в сучасному виробницві та прилади, які можуть контролювати 

ці параметри. Приведені схеми, устрій приладів для виявлення пожеж, їх 

гасіння, евакуації людей. Наведені питання для самоперевірки, а також 

список рекомендованої літератури. 
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Петрушенко, Микола Миколайович.  

   Дизайн механізмів використання природних активів [Текст]  : 

монографія / М. М. Петрушенко, Г. М. Шевченко ; НАН України, 

Інститут проблем ринку та економіко-екологічних досліджень. - Одеса : 

"Астропринт", 2021. - 208 с. : табл., рис. - Бiблiогр.: с. 180-190 (197 назв).  
 

   Монографія присвячена вирішенню актуальної проблеми обґрун-

тування та розвитку економіко-екологічних і релевантних їм економіко-

математичних підходів, пов’язаних із дизайном механізмів вико-

ристання природних активів. Запропоновані концептуальні підходи до 
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застосування дизайну механізмів у межах оптимального керування в площині 

природокористування та теоретико-ігрової інтерпретації природно-ресурсних конфліктів; і до 

використання природних активів на основі моделі лінійного програмування, на прикладі ре-

креаційної сфери, а також визначення стратегій сталого економіко- екологічного розвитку на 

основі моделі «гри проти природи» в межах апроксимації дизайну механізмів використання 

природних активів. 

 

 

Русакова Т. І. Прогнозування обсягів накопичених відходів / Т. І. Русакова, О. В. Долженкова 

// Український журнал будівництва та архітектури. – 2023. – №  3(015). – С. 86-93.  

Р/1106 
 

Створено математичну модель для аналізу обсягів накопичених відходів на території 

Дніпропетровської області. За даною моделлю проведено розрахунки обсягів накопичених 

відходів. Середнє значення відносної похибки розрахункових даних складає 1.03 %, тоді як 

максимальне значення похибки дорівнює 1.97 %, що підтверджує адекватність розробленої 

математичної моделі. 
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Тернопільський національний педагогічний університет імені 

Володимира Гнатюка. 

   Наукові записки Тернопільського національного педагогічного 

університету імені Володимира Гнатюка [Текст] = Scientific Issues of 

Ternopil Volodymyr Hnatiuk National Pedagogical University. - Тернопіль : 

[Тернопільський нац. пед. ун-т імені В. Гнатюка]. - (Серія "Географія").  

   № 1 (Випуск 54). - Тернопіль, 2023. - 285 с. : граф., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст.  Текст укр., англ. 

 

Зі змісту: 

   Борис Я., Телегуз О. Особливості генезису антропогенних ґрунтів Львова. – С. 41-49. 

В статті охарактеризовано й висвітлено особливості генезу антропогенних ґрунтів міста Львова. 

Обґрунтовано важливість вивчення генезису ґрунтів міста, описано сучасний стан та 

проаналізовано їх дослідження вітчизняними та зарубіжними вченими. Встановлено першочергові 

фактори зміни ґрунтів внаслідок антропогенної діяльності. Описано особливості діагностики 

досліджуваних антропогенних грунтів. 

    Пантелєєва Н., Сивий М., Ганчук О. Екологічна шкода та екологічні злочини проти 

довкілля, спричинені пошкодженням промислових об'єктів під час війни в Україні. – С. 217-

225.   

Схід України, де активно ведуться бойові дії, до повномасштабного вторгнення країни-агресора 

був одним з екологічно небезпечних регіонів. На даний час неможливо оцінити всі наслідки 

екологічної шкоди та екологічних злочинів у повному масштабі так як бойові дії ще тривають і 

бракує точної інформації, але вже зараз можна фіксувати та документувати екологічні збитки для 

формування доказової бази відповідно до вимог Міжнародних незалежних комісій та судових 

органів. 

   Барна І. Оцінка впливу на довкілля: аналіз викликів воєнного стану. – С. 233-240. 

У публікації проаналізовано зміни у процедурі оцінки впливу на довкілля як інструменту 

виявлення усіх можливих екологічних наслідків від провадження планованої діяльності в умовах 

повномасштабної російської агресії. Конкретизовано хронологічний ряд змін, які обумовлені 

тимчасовим обмеженням доступу до Єдиного реєстру з оцінки впливу на довкілля та частковим 

відкриттям доступу до нього. З'ясовано шляхи реалізації права громадськості на доступ до 

інформації та можливості досягнення інтересів суб’єктами господарювання за правового режиму 

воєнного стану. 
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Трофимчук, Олександр Миколайович.  

   Геоінформаційні технології захисту довкілля природно-

заповідного фонду [Текст]  : [наук. вид.] / Олександр Трофимчук, Олег 

Адаменко, Василь Триснюк ; НАН України, Ін-т телеком. та глоб. 

інформ. простору, Івано-Франківський нац. техн. ун-т нафти і газу. - 

Івано-Франківськ : [Видавець Супрун В. П.], 2021. - 343 с. : граф., карти, 

табл., фот. кол. - Бібліогр. список укр. англ. та нім. мов. - Бiблiогр.: с. 

313-338. 

 

   Проаналізовано екологічний стан компонентів довкілля – геологічного середовища, геофізичних 

полів, геоморфосфери, гідро- та атмосфери, грунтового і рослинного покривів, тваринного світу, 

техносфери і демосфери на територіях природно-заповідного фонду – пам'яток природи, 

заказників, регіональних ландшафтних та національних природних парків, природних і 

біосферних заповідників, запропоновані технології захисту довкілля об’єктів та територій 

природно-заповідного фонду. 

 
 

 

Хохлов А. В. Хіміко-фізичні особливості нафтодеструктувального 

сорбента на основі біовугілля / А. В. Хохлов // Хімія, фізика та 

технологія поверхні. – 2023. – Т. 14, №  2. – С. 255-261. – Текст англ. 

 

Р/2310 

 

Основним завданням і актуальністю даної роботи є розробка найбільш 

ефективних сорбентів для очищення нафтових забруднень або 

аварійних розливів нафти. Узагальненим критерієм оцінки ефективності 

сорбента є локальна доступність і швидка відновлюваність сировини 

для біовугілля.  

   Описано особливості отримання біовугілля з целюлозовмісної 

рослинної сировини качанів кукурудзи. Досліджено вплив умов піролізу відібраної рослинної 

сировини на фізико-хімічні властивості біовугілля, які відповідають за міжмолекулярну взаємодію 

сорбента з адсорбованою речовиною та за іммобілізацію та життєздатність бактерій, які 

розкладають нафтопродукти, що вказує на можливість контролювати властивості 

нафторуйнівного сорбента на етапі виробництва. Розроблено оптимальний режим карбонізації 

такої сировини для отримання сорбента з пористістю та хімічною сумісністю з 

нафтодеструкторами. Проводили культивування для іммобілізації маслорозкладних бактерій на 

живильному середовищі та готували концентрат. Показано, що біовугілля із закріпленими на його 

поверхні мікроорганізмами-нафтоокиснювачами має значні сорбційні та деструктивні властивості. 

 

 
Maamri S. Development of a Statistical Model to Predict Methane Production from Waste 

Activated Sludge Co-Digested with Olive Mill Wastewater and Cattle Dung by Response Surface 

Methodology = Розроблення статистичної моделі для прогнозування виробництва метану з 

відходів активного мулу через спільне бродіння зі стічними водами виробництва оливкової 

олії та гноєм великої рогатої худоби за допомогою методології поверхні відгуку / Sarra 

Maamri, Amrani Moussa, Moussaoui Yacine // Chemistry & Chemical Technology. – 2023. – Vol. 45, № 

1. – P. 141-153.  

Z/1990 
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У наш час зростання кількості населення, призводить до утворення великої кількості відходів 

біомаси внаслідок різноманітної людської, промислової та сільськогосподарської діяльності. Для 

регулювання відходів біомаси та пом'якшення величезного спектра шкоди навколишньому 

середовищу застосовують переважно анаеробне бродіння. Метою цієї статті є підвищення 

ефективності анаеробного бродіння багатокомпонентних субстратів з використанням суміші 

відходів активного мулу (ВАМ), стічних вод виробництва оливкової олії (СВВОО) і гною великої 

рогатої худоби (ГВРХ). У плануванні експерименту використано методологію поверхні відгуку 

для визначення індивідуального впливу й інтерактивного ефекту на вихід метану та хімічне 

зниження потреби в кисні.  

 
Розділ 3. Побутові відходи  

 
   У  ІІ кварталі 2023 року до Розділу 3 публікацій не було. 

 
Розділ 4. Викиди та проблеми навколишнього середовища 
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Дніпровський державний технічний університет. 

   Збірник наукових праць Дніпровського державного технічного університету [Текст] = 

Collection of scholarly papers of  Dniprovsky State Technical University : зб. наук. пр. - Кам'янське : 

ДДТУ, 1999 -     . - (Technical Sciences) (Технічні науки). 

   Вип. 1(42). - Кам'янське, 2023. - 188 с. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст кн. укр., англ. 

 

Зі змісту: 

   Кремінь В. А., Гуляєв В. М., Гунько С. О. Порівняння результатів комплексного екологічного 

моніторингу м. Кам'янське при застосуванні різних методів вимірювань. – С. 147-157. 

 

 

 

Ковальов О. О. Ідентифікація речовин у відкритій атмосфері за 

результатами вимірювань Фур'є-спектрорадіометра / О. О. Ковальов, 

А. В. Титаренко // Техногенно-екологічна безпека. – 2023. – Вип. 

13(1/2023). – С. 50-61.  

Р/1513 

 

Проведено теоретичне обґрунтування вибору методу 

безпробовідбірного визначення речовин у відкритій атмосфері та обрано 

метод оперативного дистанційного безпробовідбірного газоаналізу 

атмосферного повітря в умовах надзвичайних ситуацій. У результаті 

аналітичного огляду методів безпробовідбірного визначення речовин у 

відкритій атмосфері встановлено, що найбільш доцільним є 

застосування оптичних спектральних методів контролю якості 

атмосферного повітря складу атмосфери, які засновані на реєстрації електромагнітного 

випромінювання та аналізі хімічного складу об'єкта спостереження. 

   Для визначення ефективного методу дистанційного моніторингу складено аналітичну 

класифікацію оптичних спектральних методів дистанційного моніторингу: лідарні методи, 

акустооптичні фільтри, кореляційні спектрометри, інтерференційні світлофільтри з 

переналаштуванням, застосування інтерферометра Фабрі-Перо або Фур’є-спектрометрії. 

Визначено, що для вирішення задачі безпробовідбірного аналізу речовин у відкритій атмосфері 

найбільш доцільно застосування інфрачервоного Фур’є-спектрорадіометра середнього 



Державна науково-технічна бібліотека України (ДНТБ)   http://gntb.gov.ua 
 
спектрального дозволу, що працює в пасивному режимі у вікні прозорості атмосфери 7... 14 мкм і 

дозволяє отримувати експериментальну інформацію в режимі реального часу. 

   Розроблено алгоритми чисельного вирішення задачі ідентифікації речовин та визначення їх 

концентрацій за інфрачервоними спектрами середньої роздільної здатності в області 7...14 мкм, 

отриманими на ІЧ Фур’є-спектрорадіометрі. Алгоритми дозволяють встановлювати речовини за 

одиничним спектром відкритої атмосферної траси. Замість розгляду багатовимірної системи 

лінійних рівнянь пропонується вирішувати одне чи кілька одномірних завдань. Перехід до 

одномірного завдання здійснюється методами кореляційного аналізу. Досліджено вплив шумів у 

вихідному спектрі на величину похибки визначення концентрацій. Встановлено, що помилка 

розв'язання зворотної задачі лінійно зростає зі збільшенням середньоквадратичного значення 

шуму у вхідному спектрі. 

 

 

Мадані М. М. Захист атмосфери урбанізованих територій від пилових викидів при 

виробництві газобетонних конструкцій / М. М. Мадані // Техногенно-екологічна безпека. – 

2023. – Вип. 13(1/2023). – С. 11-19.  

Р/1513 

 

У статті дається вирішення актуального завдання щодо забезпечення захищеності природного 

середовища та життєво важливих інтересів людини від негативних впливів пилових викидів, що 

утворюються при виробництві газобетону та будівельних виробів на його основі.  

   Для зниження надходження пилу в атмосферу при виробництві газобетону та будівельних 

виробів на його основі запропоновано два варіанти компонування систем знепилювання викидів з 

двома послідовно встановленими пиловловлювачами із зустрічними закрученими потоками, двома 

додатковими апаратами менших розмірів, з організацією відсмоктування з бункера основного 

пиловловлювача другого ступеня та із бункера одного з додаткових апаратів.  

   Використання запропонованої системи пилоочищення показало, що вміст часток РМ10 у потоці, 

що викидається в атмосферне повітря скоротився на 40 %, вміст частинок РМ2,5 – на 20 %. При 

цьому викид пилу в атмосферу скоротився у 8,9 рази. 

   Встановлені залежності, що характеризують ступінь зниження викидів пилу в атмосферу, а 

також виявлено діапазони зміни режимно- конструктивних параметрів запропонованих систем 

пилоочищення, при яких забезпечується найменше пилонадходження в навколишнє середовище та 

найменші енерговитрати на проведення процесів обезпилювання викидів під час виробництва 

газобетону та будівельних конструкцій на його основі. 

 

 

 

Матківський С. В. Узагальнення основних досліджень з 

уловлювання та зберігання діоксиду вуглецю в рамках 

декарбонізації енергетичного сектору України / С. В. Матківський // 

Нафтогазова енергетика. – 2022. – №  2(38). – С. 35-50.  

Р/2140 

 

Об'єктом дослідження є технології уловлювання техногенного діоксиду 

вуглецю та шляхи його утилізації.  

   Негативні наслідки глобального потепління, які проявляються змінами 

клімату, таненням льодовиків та підйомом рівня океану вимагають 

глобальних зусиль для зниження негативного впливу на атмосферу. 

Посягнути цього можливо шляхом скорочення частки викопного палива в енергетичному балансі, 

впровадження технологій виробництва електроенергії з поновлюваних джерел та підвищення 

енергоефективності виробництв.  

   Теперішнє суспільство в повній мірі залежить від викопного палива, а перехід на альтернативні 

енергоефективні джерела енергії потребує великих коштів та часу, тому необхідно невідкладно 

приймати радикальні міри щодо сповільнення росту концентрації діоксиду вуглецю в атмосфері.  

   Для зменшення негативного впливу на навколишнє середовище енергоємні підприємства, що 

характеризуються високим показником промислових викидів парникового газу облаштовують 

технологіями уловлювання діоксиду вуглецю. Ці технології передбачають уловлювання діоксиду 
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вуглецю в ході спалювання вугілля або газу та його транспортуванням до місця захоронення з 

наступним його зберіганням без контакту з атмосферою. Діоксид вуглецю, що виділяється з 

димових газів може бути використаний в комерційних цілях, як сировина для харчової та хімічної 

промисловості.  

   Перспективним напрямом утилізації великих об'ємів діоксиду вуглецю є його використання в 

нафтогазовій галузі. Результати багаточисленних досліджень свідчать про технологічну 

ефективність нагнітання діоксиду вуглецю у виснажені нафтогазові родовища з метою підвищення 

їх вуглеводневилучення.  

   Впровадження технологій нагнітання діоксиду вуглецю за різними технологічними схемами 

дозволить знизити концентрацію шкідливих викидів в атмосферу та підвищити ефективність 

розробки залишкових запасів вуглеводнів. 

 

 

 

737097 B 

   691 

 

   Сучасні технології, матеріали і конструкції в будівництві [Текст] : 

міжнар. наук.-техн. журнал / Вінницький нац. техн. ун-т. - [Вінниця] : 

[ВНТУ].  

   № 2 (33). - [Вінниця], 2022. - 232 с. : рис., табл. - Бібліогр. наприкінці 

ст. Текст кн. укр., англ. 
 

Зі змісту: 

   Сердюк В. Р., Бауман К. В. Пріоритети у використанні викопних 

видів палива та утриманні житлового фонду. – С. 211-221.  

Приведені тенденції глобального зростання температури в світі через 

надмірне спалювання викопних вуглеводів.  

   Надмірний видобуток та спалювання викопних видів палива (кам'яне вугілля, продукти 

переробки нафти, природний газ) привели до зростання їх вартості та змін клімату. Близько 40% 

викидів СО2 сьогодні дає спалювання вугілля, 33% – продуктів переробки нафти та 22% – 

природного газу. Збільшення вмісту СО2 в атмосфері призводить до зростання температури 

поверхні Землі.  

   На глобальному рівні світова спільнота ухвалила три основні міжнародні угоди щодо зміни 

клімату: Рамкова конвенція ООН про зміну клімату (1992 р); Кіотський протокол (1997 р.); 

Паризька угода (2015 р.). Паризьку угоду підписало понад 190 країн світу. Головні її цілі: досягти 

вуглецевої нейтральності до 2050 року та утримати зростання глобальної середньої температури 

нижче 2°С до 2100 року, переважно до 1,5°С. 

   Будівельна галузь відповідальна за споживання до 40% від всіх енергоносіїв, які 

використовуються в економіках країн світу. В узагальненій  доповіді експертів на 27 Конференції 

ООН зі зміни клімату (СОР27), яка пройшла в 2022 році в Єгипті (Шарм-еш-Шейх) було 

зазначено, що в 2022 році в атмосферу буде викинуто на 1% більше СО2, ніж у 2021-му. Основні 

обсяги викидів парникових газів приходяться саме на спалювання викопних видів палива. 
Приведений порівняльний анализ викидів СО2 при спалюванні різних видів палива. 

   Досліджена динаміка видобутку викопних видів палива – кам’яного вугілля, нафти та 

природного газу, яка свідчить про значне зменшення їх відбутку та споживання.  

   Розглянуті сучасні підходи зростання обсягів ВДЕ, наведена динаміка зростання потужностей 

СЕС.  

   На основі європейського досвіду показані перспективи влаштування балконних міні СЕС. 

   Індивідуальні системи опалення та децентралізація інженерних систем забезпечення житлового 

фонду сприяють підвищенню їх стійкості в несприятливих умовах.  

   Розкриті організаційні особливості переведення житлового фонду від централізованої системи 

опалення на індивідуальне електро та газове опалення.  

   На основі аналізу європейського досвіду утримання житлового фонду наведені основні 

напрямки зменшення енергоспоживання та викидів парникових газів існуючого житлового фонду. 
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Чугай А. В. Прогнозування забруднення атмосферного повітря 

міста Одеса діоксидом азоту / А. В. Чугай, В. В. Терземан // 

Український гідрометеорологічний журнал. – 2022. – №  29. – С. 95-100.  
 

Р/2092 
 

В Україні у великих містах з високою концентрацією населення якість 

атмосферного повітря здебільшого не відповідає вимогам. Для Одеси 

якість атмосферного повітря є критичною важливою складовою, 

оскільки місто є рекреаційним і курортним центром України. Поряд з 

цим Одеса – місто мільйонник з великою кількістю автотранспорту, 

вантажоперевезень через знаходженням на території міста морського 

порту. Однією з основних забруднюючих речовин є діоксид азоту, 

основним джерелом надходження якого у повітряний басейн є автотранспорт. 

   У роботі представлено результати апробації окремих методів короткострокового прогнозування 

рівня забруднення атмосферного повітря м. Одеса діоксидом азоту. В якості вихідних даних 

використані матеріали Національної доповіді про стан навколишнього природного середовища в 

Україні, дані спостережень за забрудненням атмосферного повітря на мережі стаціонарних 

пунктів.    Отримані результати прогнозу у зимовий період за методом УкрНДГМІ показали, що 

динаміка зміни фактичних значень показника Q співпадає з прогностичними значеннями даного 

показника. У літній період фактичне значення Q майже в кожному випадку співпадало з 

прогностичними показниками. Справджуваність прогнозу за методом УкрНДГМІ в зимовий 

період в середньому складала 96,6 %, у літній період - 98,3 %. За методом розпізнавання образів у 

зимовий і літній періоди відсоток справджуваності прогнозів склав 67 %. 

   Метод УкрНДГМІ виявився більш надійнішим, ніж метод розпізнавання образів. Низький 

відсоток справджуваності за методом розпізнавання образів може бути пов'язаний з малим 

розкидом класів забруднення в даній вибірці, а також зі спрямованістю методики на визначення 

класу забруднення, а не рівня забруднення. Недоліком використання методу УкрНДГМІ є 

неможливість його використання в осінній та весняний періоди. 

   Прогнозування забруднення атмосферного повітря є одним з основних способів вирішення 

проблем якості повітря у промислово-міських агломераціях. Розробка ефективної прогностичної 

схеми забруднення повітряного басейну міста може дозволити превентивно реагувати на 

погіршення якості атмосферного повітря. 

 

 

Розділ 5. Радіоактивні відходи 
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   Гідрологія, гідрохімія і гідроекологія [Текст] = Hydrology, 

Hydrochemistry and Hydroecology : періодичний наук. зб. / Київський 

нац. ун-т імені Тараса Шевченка, Географічний ф-т, Каф. Гідрології та 

гідроекології ; голов. ред. В. К. Хільчевський. – Київ : [Видавець: Київ. 

нац. ун-т імені Тараса Шевченка]. -   

   № 4 (66). – Київ, 2022. – 122 с. : граф., іл., табл. – Бібліогр. наприкінці 

ст.–Текст кн. укр., англ.  

 

Зі змісту: 

   Лаврова Т. В., Кориченський К. О., Войцехович О. В. Оцінка багаторічних просторово-часових 

змін хімічного складу підземних вод у зоні впливу колишнього уран-переробного 

підприємства ВО «Придніпровський хімічний завод». – С. 81-95. 
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У статті надано аналіз даних багаторічних (2005-2021 рр.) спостережень за хімічним складом 

підземних вод зони впливу колишнього підприємства з переробки уранових руд (ВО 

Придніпровський хімічний завод («ПХЗ») у м. Кам’янське, зокрема ділянок приповерхневого 

утримання залишків переробки уранових руд у хвостосховищах («Західне», «Центральний Яр» та 

інших). Всі хвостосховища на майданчику колишнього ВО «ПХЗ» були збудовані без 

облаштування протифільтраційних бар’єрів, а тому під впливом атмосферних вод забруднені води, 

що формуються у тілі хвостосховищ і мають високі концентрації радіонуклідів уранового ряду, а 

також залишків хімічних реагентів можуть надходити у верхні водоносні горизонти підземних 

вод, з якими вони розповсюджуються за межі їх технологічної локалізації у хвостосховищах. Крім 

того, вся територія колишнього промислового майданчика гірничо-хімічного виробництва «ПХЗ» 

представляє собою комплекс колишніх підприємств, відстійників, майданчиків утримання 

відходів виробництва, складів хімічних реагентів і залишків колишнього виробництва, які також є 

джерелами техногенного забруднення території і впливу на хронічне забруднення підземних вод.  
 

 

Клюс В. П. Вибір і обґрунтування способів термічної утилізації радіоактивно забрудненої 

деревини / В. П. Клюс // Ядерна та радіаційна безпека. – 2023. – № 2(98).– С. 61-68.  

Р/1232 
 

Значні об'єми горілої та сухостійної деревини, які утворилися останніми роками внаслідок 

масштабних лісових пожеж на території Чорнобильської зони відчуження несуть потенційну 

загрозу вторинного забруднення чистих територій. Для усунення цієї загрози необхідно вирішити 

проблему утилізації великих об'ємів радіоактивно забрудненої деревини.  

   У статті виконано аналіз способів термічної утилізації радіоактивно забрудненої деревини. 

Метою утилізації є максимальна концентрація радіонуклідів у золі для її захоронення та 

зменшення міграції радіонуклідів в атмосферу з димовими газами. Розглянуто основні методи 

термічної утилізації деревини: спалювання, піроліз та газифікація. У разі традиційного 

фільтраційного спалювання радіонукліди відкладаються на частках леткої золи розміром 0,3-0,5 

мкм і виносяться в атмосферу з димовими газами, що потребує високоефективного очисного 

обладнання. Натомість у разі сухого піролізу деревини винос активності 
137

Cs з піролізним газом 

становить не більше 10 %. Близький результат отримано і у разі газифікації деревини. Оскільки 

об'єми піролізного і генераторного газів менші за об'єм димових газів від спалювання, то 

навантаження на систему газоочищення буде значно меншим. Зроблено висновок, що для 

промислової утилізації великих об'ємів забрудненої деревини варто використовувати сучасні 

технології газифікації. Генераторний газ придатний для виробництва електроенергії в газових 

турбінах або газопоршневих агрегатах. Електроенергія може подаватися в існуючу енергосистему 

Чорнобильської зони відчуження.     

   Запропоновано переробляти низькоактивну деревину способом окиснювального піролізу для 

виробництва біочару. Питома активність біочару повинна відповідати гігієнічному нормативу ГН 

6.61-120-2005. Враховуючи міжнародний досвід використання біочару, передбачається 

проведення комплексних досліджень щодо ефективності сорбції радіонуклідів біочаром. 
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   Лісівництво і агролісомеліорація [Текст] = Forestry and Forest 

Melioration : зб. наук. пр. / Український ордена "Знак пошани" НДІ 

лісового госп-ва та агролісомеліорації імені Г. М. Висоцького. - Харків : 

УкрНДІЛГА.  

   Вип. 141. - Харків, 2022. - 140 с. : граф., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  

Текст кн. укр., англ. 

Зі змісту: 

   Борсук О. А., Сидоренко С. Г. Моніторинг пожеж у природних 

комплексах Чорнобильської зони відчуження і зони безумовного 

(обов'язкового) відселення під впливом російської агресії. – С. 95-101. 
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Моделювання радіаційної обстановки при поводженні з 

відпрацьованим ядерним паливом / О. В. Балан, С. А. Паскевич, С. С. 

Підберезний, Д. В. Федорченко // Ядерна фізика та енергетика. – 2021. – 

Т. 22, № 3. – С. 249-258. 

Р/2108 

 

Розроблено модель технологічного процесу поводження з 

відпрацьованим ядерним паливом у будівлі приймання 

Централізованого сховища відпрацьованого ядерного палива у програмі 

ChNPP VRdose Planner Pro v. 2.2 DEV-O, показано можливість 

використання віртуальних моделей сценаріїв радіаційно-небезпечних 

робіт для оптимізацїї дозових навантажень персоналу. 

 

 

Одінцов О. О. Форми знаходження урану і радіонуклідів у донних відкладеннях приміщення 

001/3 об'єкта "Укриття" / О. О. Одінцов , Л. А. Паламар, Л. Б. Чікур // Ядерна фізика та 

енергетика. – 2021. – Т. 22, № 4. – С. 365-374.  

Р/2108 
 

Наведено результати експериментального визначення форм знаходження урану і радіонуклідів 
90

Sr, 
137

Cs, 
154

Eu, 
238

Pu, 
239+240

Pu, 
241

Am и 
244

Cm в донних відкладеннях (ДВ) приміщення 001/3 

об’єкта «Укриття». Методом послідовних екстракцій визначено кількість водорозчинних, 

обмінних, карбонатних і кислоторозчинних форм урану, продуктів поділу (
90

Sr, 
137

Cs, 
154

Eu) і 

трансуранових елементів (
238

Pu, 
239+240

Ри,
241

 Am, 
244

Cm) у ДВ приміщення 001/3 на позначці –2,60 м 

допоміжних систем реакторного відділення об’єкта «Укриття». Концентрація урану в ДВ 

приміщення 001/3 становить 3,1 ± 0,5 г/кг для повітряно-сухого стану. Питома активність для 

повітряно-сухого стану 
90

Sr, 
l37

Cs в ДВ знаходиться в межах 6∙10
8
 - 1∙10

9
  Бк/кг, а 

239+240
Ри і 

241
Am в 

межах 6∙10
5
 - 8-10

6
 Бк/кг. Уран і 

137
Cs в ДВ приміщення 001/3 в основному знаходяться в обмінних 

формах.  

 

 

Отримання та властивості магній-калій-фосфатних цементів, що 

містять добавки золи та металургійного шлаку, для іммобілізації 

радіоактивних відходів / С. Ю. Саєнко, О. В. Пилипенко, В. А. 

Шкуропатенко [та ін.] // Ядерна та радіаційна безпека. – 2023. – № 

2(98).– С. 30-43. – Текст англ. 

Р/1232 
 

Магній-калій-фосфатні цементи (МКФЦ) розглядаються зараз як 

матеріали матриць для іммобілізації радіоактивних відходів низької та 

середньої активності, як альтернатива портландцементу. Водночас 

МКФЦ компаунд має такі переваги: швидке твердіння, висока рання 

міцність, малі усадки та висока хімічна стійкість. МКФЦ одержують за 

кімнатної температури внаслідок кислотно-лужної реакції між 

обпаленим оксидом магнію (МɡО), дигідрофосфатом калію (КН2РО4) та водою з утворенням 

гексагідрату фосфату магнію та калію МɡКРО4∙6Н2О, відомого як К-струвіт. Для отримання 

МКФЦ потрібні вихідні компоненти високої чистоти та, відповідно, високої вартості. З промисло-

вого погляду, це призводить до надмірної ціни кінцевого продукту і тому використання недорогих 

промислових відходів, як наповнювачів цементів, є економічно виправданим. 

   У цій статті досліджено вплив добавок золи виносу та доменного шлаку на мікроструктуру, міц-

ність на стиск та хімічну стійкість МКФЦ зразків. Наведені дані свідчать про те, що в реакції 

отримання МКФЦ беруть участь як частинки золи, так і доменного шлаку з формуванням 

переважно кристалічного К-струвіту. За даними рентгеноструктурного аналізу вміст К-струвіту у 

зразках із добавками, як золи виносу, так і доменного шлаку практично однаковий і становить 58 – 

60 %. У разі однакового додавання наповнювача зразки з добавкою доменного шлаку мають більш 
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щільнішу структуру, яка утворюється завдяки підвищеній реакційній здатності частинок 

доменного шлаку. Крім того, МКФЦ зразки з додаванням доменного шлаку демонструють більш 

високу міцність та кращу хімічну стійкість до вилуговування порівняно з МКФЦ зразками з 

добавками золи виносу. Отримані результати свідчать про перспективність використання добавок 

промислових відходів у виробництві МКФЦ компаундів, що характеризуються високими зна-

ченнями механічної міцності та хімічної стійкості. 
 

 

Прогнозування радіоактивного забруднення атмосферного повітря у разі екстремальної 

ситуації на АЕС / М. М. Біляєв, О. В. Берлов, В. В. Біляєва [та ін.] // Український журнал 

будівництва та архітектури. – 2023. – № 1(013).– С. 15-21. 

Р/1106 
 

Постановка проблеми. Розглядається задача оцінювання рівня радіоактивного забруднення 

атмосферного повітря у разі виникнення екстремальної ситуації на території Запорізької АЕС, що 

спричинює миттєвий радіоактивний аерозольний викид. Здійснюється аналіз динаміки 

формування зон радіоактивного забруднення за напряму вітру в бік м. Нікополь. Для оперативного 

розв’язання даної прогнозної задачі потрібне створення багатофакторної чисельної моделі, що 

дозволяє оперативно аналізувати розміри та інтенсивність областей радіоактивного забруднення. 

Мета роботи – створення чисельної моделі та комп’ютерного коду для оперативного аналізу 

областей радіоактивного забруднення, що формуються за миттєвого викиду радіоактивних 

забруднювачів в атмосферу. 
 

 

Розділ 6. Промислові та будівельні відходи 

 
 

Вплив катіонів на активність НАДФ
+
-залежної 

глутаматдегідрогеназиу Acinetobacter calcoaceticus ІМВ В-7241,  

Rhodococcus erythropolis ІМВ Ас-5017 і Nocardia vaccinii ІМВ В-7405, 

вирощених на промислових відходах / Тетяна Пирог, Олеся Палійчук, 

Дар’я Луцай [та ін.] //  Ukrainian Food  Journal  : міжнар. наук. період. 

вид. / Нац. ун-т харч. технологій. – 2021. – Vol. 10, № 1.–  P. 198-208.  – 

Текст англ. 

Р/855  
 

Досліджено активність НАДФ
+
-залежної глутаматдегідрогеназиза 

наявності одно- і двовалентних катіонів (потенційних активаторів цього 

ключового ферменту біосинтезу поверхнево-активних аміноліпідів) у 

Acinetobacter calcoaceticus ІМВ В-7241, Rhodococcus erythropolis ІMB 

Ac-5017 і Nocardia vaccinii ІMB В-7405 під час культивування на відходах виробництва біодизелю 

і відпрацьованій соняшниковій олії. 
 

 

 

Панасюк І. В. Метод ідентифікації небезпек та прогнозування 

виникнення надзвичайних ситуацій у разі забруднення ґрунту 

сполуками важких металів / І. В. Панасюк,  Л. Д. Третякова, Л. О. 

Мітюк // Енергетика: економіка, технології, екологія. – 2022. – № 3(69). 

– С. 115-125.  

Р/1432 
 

У статті проаналізовано причини виникнення небезпек, які призводять 

до техногенних надзвичайних ситуацій із забруднення ґрунтів 

сільськогосподарського призначення, поверхневих і підземних вод. 

Наведено наслідки для здоров'я населення у разі вживання води та 

продуктів із забруднених джерел. Запропоновано метод ідентифікації 

небезпек та прогнозування виникнення надзвичайних ситуацій у разі 
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забруднення ґрунту сполуками важких металів. Джерелом виникнення надзвичайних ситуацій 

можуть стати ділянки довготривалого зберігання відходів виробництва. Початкова необхідна 

умова формування поля математичної моделі – наявність у поверхневому шарі ґрунту хімічних 

сполук шкідливих елементів з концентрацією, яка перевищує граничнодопустиму, а також 

інформація про структуру ґрунту та його характеристики (коефіцієнт молекулярної дифузії, 

об'ємна вологість), та умови зберігання шламу на території підприємства. Реалізація методу дає 

змогу оцінити змінення в часі рівня засоленості ґрунтів та глибини проникнення хімічних сполук. 

Практичне використання методу дало змогу виявити головні небезпеки під час 

довготривалого зберігання відходів гальванічного виробництва на відкритих ділянках. 

Визначена динаміка збільшення рівнів засолення ґрунту та глибини проникнення важких металів 

за двадцять років зберігання, а також оцінена можливість потрапляння небезпечних сполук до 

ґрунтових вод. Наведено рекомендації щодо способів запобігання виникнення надзвичайних 

ситуацій та обґрунтовано потребу у впровадженні методів вторинної переробки відходів 

виробництва та покращення утилізації шкідливих відходів. 

 

 

737087 B 

   338 
 

    Продовольчі ресурси [Текст] = Food resources : збірник наук. пр. / 

Нац. акад. аграрних наук України, Ін-т продовольчих ресурсів. - Київ  : 

[Барми]. 

   Том 10 № 19. - Київ, 2022. - 288 с. : граф., рис., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст. Текст укр., англ. 

Зі змісту: 

   Митченок О. О., Зеверта-Рівза Сандія. Визначення заходів з 

нарощування виробництва відновлювальної енергії з 

агропромислових залишків та відходів в Україні з урахуванням 

досвіду Латвії. – С. 184-190. – Текст англ. 

   Коваленко О. В., Ященко Л. О. Циркулярна економіка як 

ефективний інструмент скорочення втрат та відходів продовольства в Україні та світі. – С. 

200-209. 

 

 

 

Структура і властивості зливків, отриманих з відходів листової 

обрізі титану ВТ1-0 електрошлаковим переплавом у відкритому 

кристалізаторі / Д. І. Білоник, О. Є. Капустян, І. А. Овчинникова [та ін.] 

// Сучасна електрометалургія. – 2023. – № 1. – С. 25-32.  

Р/546 

 

Проведено аналіз технологій, які дозволяють залучати відходи титана в 

плавильний процес при отриманні зливків. Показано, що для цього 

перспективною та економічно вигідною є схема, яка включає 

електрошлаковий переплав з попереднім виготовленням витратного 

електрода повністю з кондиційних відходів листової обрізі титану ВТ1-

0. Досліджували структуру й властивості електрошлакових зливків 

титану перерізом 90
х
90 мм та діаметром 85 мм, отриманих з застосуванням електрошлакового 

переплаву у відкритому кристалізаторі з ковзаючим струмопідводом та захистом поверхні 

шлакової ванни аргоном. Хімічний склад електрошлакових зливків нелегованого титану 

практично не відрізняється від хімічного складу титану марки ВТ1-2, ВТ1-Л та цілого ряду марок 

нелегованого титану зарубіжних виробників, за винятком декілька підвищеного вмісту кисню та 

азоту. Ультразвуковий контроль зливків не виявив внутрішніх дефектів. Макроструктура, яку 

досліджували на поздовжніх та поперечних темплетах, крупнокристалічна, щільна, однорідна, 

дефекти технологічного походження відсутні. Кут нахилу стовпчастих кристалів до осі зливка 

40...45°,  розмір зерен – 1,8...2,5 мм. Мікроструктура – перетворені β-зерна розміром 140...175 мкм. 

Після відпалу (620 °С) механічні властивості електрошлакових зливків складали: НВ = 224;   
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σв = 590 МПа;  σ0,2  = 560 МПа; δ= 7,5 %;  ѱ = 13.5 %. Визначено технічні заходи для підвищення 

пластичності електрошлакового титану шляхом зменшення вмісту кисню і азоту в зливках та 

зменшення розміру литого зерна. Технологічні властивості електрошлакового титану (обро-

блюваність різанням та зварюваність) на рівні титану ВТ1-Л. Встановлена можливість обробки 

тиском (гаряче кування) з коефіцієнтами деформації 40 та 90 % титану електрошлакових зливків. 

Отримані  напівфабрикати  не  мали внутрішніх та поверхневих дефектів. Бібліогр. 24, табл. 2, 

рис. 8. 

 

 

737091 B 

   69 
 

   Сучасне будівництво та архітектура [Текст] = Modern construction 

and architecture : збірник наукових праць / [голов. ред. Вировой В. М., 

редкол.: Азізов Т. Н., Горик О. В., Карпюк В. М. та ін.] ; Одеська 

державна академія буд-ва та архіт. - Одеса : [ОДАБА], 2023 -     . - До 

2022 р.  Издание см. под заглавием: Вісник Одеської державної академії 

будівництва та архітектури.  

   Вип. № 4 : Червень 2023. - Одеса, 2023. - 114 с. : граф., рис., табл. - 

Бiблiогр. наприкiнцi ст.  Дод. тит. арк. англ. Текст кн. укр., англ. мов. 

 

Зі змісту: 

Гоц В. І., Кочетов Г. М., Ластівка О. В., Самченко Д. М., Мегеть В. С. Корозійна стійкість 

порошкових лакофарбових матеріалів з використання феритизованих промислових відходів. 

– С. 49-55. – Текст англ.  

 

 

737097 B 

   691 

 

   Сучасні технології, матеріали і конструкції в будівництві [Текст] : міжнар. наук.-техн. 

журнал / Вінницький нац. техн. ун-т. - [Вінниця] : [ВНТУ].  

   № 2 (33). - [Вінниця], 2022. - 232 с. : рис., табл. - Бібліогр. наприкінці ст. 

Текст кн. укр., англ. 

Зі змісту: 

   Христич О. В., Несен Л. М. Заповнювачі будівельних сумішей з продуктів рециклінгу 

твердих неорганічних відходів. – С. 19-24.  

 
 

 

736829 R 

   621.5 

 

   Теплові насоси та їх застосування [Текст]  : навчальний посібник / 

[авторський колектив: Піддубняк О. П., Жилла Р., Поліщук О. С. та ін.]. 

- Хмельницький : [ХНУ] , 2023. - 147 с. : рис., табл., граф. - Бiблiогр.: с. 

140-144.  

 

   Наведено принципи дії теплових насосів і термодинамічні основи 

акумулювання енергії, включно з оцінкою робочих агентів. Описано 

типи джерел енергії і методи відбору теплоти для теплових насосів, 

наведені приклади їх використання. Подано способи оцінки надійності 

систем обігріву на базі теплових насосів. 
 

Зі змісту: 

   5.2. Використання відпрацьованого тепла. – С. 52-60.    
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   Фізико-технічні проблеми гірничого виробництва [Текст] : зб. наук. 

пр. / НАН України, Від-ня фізики гірничих процесів Ін-ту геотехнічної 

механіки ім. М. С. Полякова. - Дніпро : [Від-ня фізики гірничих процесів 

Ін-ту геотехнічної механіки ім. М. С. Полякова НАН України], 2008 -     . 

   Вип. 24 / за заг. ред. О. М. Молчанова. - Дніпро, 2022. - 150 с. : граф., 

карты, табл., рис. - Бiблiогр. наприкiнцi ст.  Текст кн. укр. та англ. мов. 

 

Зі змісту: 

   Чоботько І. І. Створення класифікації способів використання 

відходів вуглевидобутку. – С. 128-141. 

Мета. Зробити аналіз інноваційних способів використання відходів вуглевидобутку. Виділити 

найбільш актуальні способи використання відходів на основі економічних показників собівартості 

використання технологій утилізації відходів вуглевидобутку та їх впливу на екологічний стан 

вуглевидобувних регіонів. 

Наукова новизна. Встановлено взаємозв’язок класифікацій способів використання відходів 

вуглевидобутку в залежності від літологічного складу відвальної маси та її фізико-механічних 

властивостей. Доведена необхідність використання відходів вуглевидобутку з врахуванням 

екологічного показника їхнього впливу на прилеглі території. 

Практична значимість одержаних даних свідчить про використання відходів вуглевидобутку в 

якості цінної сировини для будівельної промисловості та техногенних родовищ з цінними 

рідкоземельними елементами.  

   Розглянута ринкова вартість рідкоземельних елементів та їх практичне застосування в 

промисловості.   Висвітлено основні напрямки використання породних відвалів – вилучення 

цінних компонентів і в якості джерела цінної сировини для будівельної промисловості.  

   Акцентовано увагу на технологічні, економічні та соціальні аспекти доцільності промислового 

освоєння породних відвалів, а також основні причини, що в теперішній час ускладнюють цей 

процес. 

 
 

Elyamani Y. Identification and Quantification of the Organic Matter in 

the Fouling Industrial of Wet Phosphoric Acid Process = Ідентифікація і 

кількісне визначення органічної речовини в промислових відходах 

виробництва фосфорної кислоти екстракційним способом / Yaktine 

Elyamani, Mohamed EL Guendouzi // Chemistry & Chemical Technology. 

– 2023. – Vol. 45, № 1. – P. 179-187.  

Z/1990 

 

Органічні речовини у фосфоритах були предметом численних 

досліджень. Оцінювання і вирішення деяких проблем, таких як 

забруднення, що виникають під час промислового виробництва 

фосфорної кислоти, становлять великий інтерес і дозволяють отримати 

кращі виходи фосфорної кислоти. Тверді відкладення, що утворюються під час виробництва 

фосфорної кислоти екстракційним способом, були охарактеризовані, і в них виявили маладрит, 

гіпс, сліди металів і наявність органічних речовин. Ідентифікацію органічних речовин проводили в 

зразках забруднення за допомогою ІЧ- та раманспектроскопії. Кількісне визначення загального 

вмісту органічних речовин у зразках забруднень здійснено за допомогою методів Воклі-Блека та 

кальцинування. Знання про вміст органічних речовин у шарах забруднення дає змогу краще 

зрозуміти явища в процесах. 
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Розділ 7. Стічні води 

 
Багатоетапне дослідження стічних вод хлібобулочних підприємств 

на здатність очищення із застосуванням процесів хімічної 

коагуляції та комбінованих методів біологічного очищення / Ск Мд 

Рохан Алам, Абхишек Дас, Прадьют Кунду, Сунита Адхикари 

(урожденная Праманик) // Хімія і технологія води = Journal of water 

chemistry and technology. – 2023.– Т. 45, № 1(281). – С. 119-127.  

Р/516 
 

Комерційні пекарні, що виготовляють торти, пироги, печиво, бісквіти, 

тістечка, булочки та безліч інших десертів, виробляють стічні води з 

високим вмістом суспендованих твердих часток, жирів, олій та мастила 

з високим хімічним споживанням кисню (ХСК) та поживними 

речовинами, такі як амоній-азот і нітрат-азот, вміст яких надто високий 

для скидання до міської каналізаційної системи без попередньої обробки. Через складний характер 

цих стічних вод потрібне багатоетапне рішення. Метою цього дослідження є проведення 

багатоетапного дослідження стічних вод пекарні, таких як хімічне очищення з використанням 

хімічного коагулянту, вторинне очищення в анаеробних реакторах періодичної дії (АРПД) з 

анаеробними бактеріями і, нарешті, аеробне очищення в реакторі періодичної дії шляхом розвитку 

акліматизованої біоплівки як для окиснення вуглецю, так і для нітрифікації з подальшим 

вивченням перебігу хімічних та мікробіологічних процесів у динаміці. Композитний зразок 

стічних вод був зібраний із сусіднього хлібопекарського заводу, розташованого в Дхулагарх, 

Західна Бенгалія.  
 
 

Визначення особливостей роботи регенератора аеротенка як складової системи біологічного 

очищення стічних вод / С. А. Горносталь, О. А. Петухова, А. О. Головахіна, Ю. В. Роменська // 

Техногенно-екологічна безпека. – 2023. – Вип. 13(1/2023). – С. 76-83.  

Р/1513 
 

В роботі розглянуто питання дотримання технологічного регламенту роботи регенератора 

аеротенка. Проведено аналіз особливостей перебігу процесів в регенераторі, визначено фактори, 

які на них впливають, а саме інтенсивність аерації, витрата та початкова доза активного мулу. 

   Для визначення характеристик активного мулу на виході з регенератора проведено 

експериментальні дослідження та отримана модель, яка описує процес регенерації в аеротенку. За 

допомогою моделі досліджено вплив складових процесу на концентрацію активного мулу на 

виході з аеротенку. В результаті встановлено, що доза мулу на виході з першого коридору 

аеротенка (регенератора) залежить від концентрації та витрати активного мулу, якій надходить 

після відстоювання суміші з вторинних відстійників.    Практичне використання отриманих 

результатів дозволить швидко реагувати на зміні в технологічному режимі регенерації мулу та 

ефективно впливати на процес біологічного очищення в аеротенку. Дотримання технологічного 

регламенту роботи споруд очищення спрямовано на захист навколишнього середовища, 

попередження забруднення водойм внаслідок надходження недостатньо очищених стічних вод. 
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Дніпровський державний технічний університет. 

   Збірник наукових праць Дніпровського державного технічного 

університету [Текст] = Collection of scholarly papers of Dniprovsky State 

Technical University : зб. наук. пр. - Кам'янське : ДДТУ, 1999 -     . - 

(Technical Sciences) (Технічні науки). 

   Вип. 1(42). - Кам'янське, 2023. - 188 с. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст 

кн. укр., англ. 
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Зі змісту: 

   Гуляєв В. М., Кравченко О. В., Коваленко А. Л., Єлатонцев Д. О., Манойленко Д. А. Застосування 

сорбційних матеріалів на основі золи виносу ТЕС у процесах кондиціонування 

високомінералізованих стічних вод. – С. 165-176. 

 

 

Душкін С. С. Зниження рівня техногенної небезпеки при утилізації осаду міських стічних вод 

/ С. С. Душкін // Техногенно-екологічна безпека. – 2023. – Вип. 13(1/2023). – С. 62-67.  

Р/1513 

 

У статті розглядаються питання зниження рівня техногенної небезпеки негативного впливу осаду 

міських стічних вод на навколишнє середовище шляхом видалення важких металів за допомогою 

гумінових речовин. 

   Відмічається, що осади міських стічних вод містять більше 90 % органічних речовин, які можуть 

служити органічним добривом для сільського господарства. Однак ці осади практично не 

використовуються як добрива внаслідок відсутності затверджених технічних та санітарно-

гігієнічних вимог до них. 

   Разом з тим встановлено, що в склад міських стічних вод, що утворюються на очисних спорудах 

міст містяться важкі метали, які необхідно вилучити з осадів стічних вод з метою утилізації їх в 

якості добрив у сільському господарстві. 

   Запропоновано новий метод видалення важких металів з осадів міських стічних вод за 

допомогою гумінових реагентів при одночасній обробці ультразвуком. 

   Підібрані ефективні режими сумісного перемішування гумінів та обробки їх ультразвуком, в 

результаті чого покращується ефективність важких металів, а саме заліза, міді та алюмінію. 

 

 

 

 

Очищення стічних вод теплоелектростанцій (ТЕС) / О. М. Ободович, 

В. В. Сидоренко, Ю. В. Булій, О. Є. Степанова // Теплофізика та 

теплоенергетика. – 2023. – Т. 45,  № 2.– С. 69-76. 

Р/517 

 

Проведений аналіз стічних вод ТЕС, а також технологій і обладнання 

для їх очищення, та вибору раціонального режиму. Запропоновано нове 

енергоефективне обладнання, за допомогою якого можна очищати воду 

від цілого ряду шкідливих речовин до їх гранично допустимих 

концентрацій. 

 

 

 

 

Сафоник А. П. Математична модель та чисельне дослідження 

процесу біологічного очищення стічних вод за умов нерівномірного 

навантаження системи очистки / А. П. Сафоник, О. В. Рогов, М. М. 

Трохимчук // Електронне моделювання. – 2023. – Т. 45,  № 2.– С. 3-15. 
 

Р/518 
 

Розроблено математичну модель процесу біологічного очищення 

стічних вод, в основу якої покладено зміну концентрації органічних 

забруднень в біореакторі з часом; зміну концентрації активного мулу в 

біореакторі з часом; зміну концентрації активного мулу в реакторі з 

часом із врахуванням нерівномірності надходження стічних вод на 

очисні споруди; процес потрапляння до біоректора субстрату (можливе потрапляння різної 

кількості в різні моменти часу). Здійснено програмну реалізацію запропонованого алгоритму 
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розв’язку відповідної модельної задачі мовою Python. Наведено результати комп’ютерних 

експериментів із дослідження ефективності очищення стічних вод у реакторах біологічного 

очищення для різних умов експлуатації споруд. Отримані результати можна використовувати при 

проектуванні споруд біологічного очищення або при реконструкції наявних біореакторів для їх 

перспективної роботи в нових умовах експлуатації. 

 

 

 

Теоретичний аналіз процесів сумісного очищення стічних вод від 

органічних забруднень і сполук азоту в біореакторах з 

використанням біоплівкових моделей / О. Я. Олійник, С. В. Телима, 

Ю. І. Калугін, Є. О. Олійник // Доповіді Національної академії наук 

України. Серія: Математика. Природознавство. Технічні науки. – 2023. – 

№ 2.– С. 55-64. 

Р/202 
 

Запропоновано математичні моделі та розрахунки параметрів сумісного 

біологічного очищення стічних вод від органічних забруднень і 

амонійного азоту в біореакторах-аеротенках з додатковим 

облаштуванням в їх об’ємі закріпленого біоценозу у вигляді біоплівки. 

Розглянуто питання, пов’язані з формуванням гетерогенної структури біоплівки із різних бактерій 

і обґрунтовано для подальшої реалізації балансові рівняння з кінетичними реакціями, що 

описують сумісне вилучення органічних забруднень і азоту в біоплівці з врахуванням кисневого 

режиму. В результаті реалізації розроблених моделей із врахуванням різних факторів впливу на 

процеси сумісного очищення органічних забруднень і азоту запропоновані рекомендації по розра-

хунку параметрів сумісного очищення, зокрема, встановлені граничні умови існування потрібних 

бактерій, при яких відбувається одночасне вилучення органічних забруднень і азоту, і який із 

субстратів органічних забруднень, азот чи кисень буде лімітувати процес очищення. 

 

 

Удосконалення процесів функціонування систем електротехнологічної водоочистки за 

критерієм енергоефективності  / В. Штепа. Н. Заєць, Н. Луцька, І. Ельперін //  Ukrainian Food  

Journal  : міжнар. наук. період. вид./ Нац. ун-т харч. технологій.  – 2020.  –  Vol. 9, № 3.–  P. 677-

690.  – Текст англ. 

Р/855  
 

Дослідження проводиться з метою обґрунтування та створення наукових основ функціонування 

електротехнологічних систем очистки стічних вод неперервних виробництв, функціонування 

яких відповідатиме вимогам ефективного використання енергетичних ресурсів та екологічної 

безпеки. 

   Матеріали і методи. Дослідження базується на методах активного та пасивного експериментів 

на дослідних установках і промисловому обладнанні, методі перехресних впливів способів 

водоочищення, методі домінуючого динамічного забруднювача, концепції моделювання на основі 

нотацій універсальної мови моделювання UML для ефективної обробки вимірювальної 

інформації. Аналізуються підходи дослідження технологічних регламентів систем очистки стічних 

вод об'єктів неперервних  виробництв з урахуванням критеріїв енергоефективності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


